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10. Dopl spľávne písmeno kzvyraznenému podčiarknutému
slovu v ukážke.

9. Ktoľé tvľdenie o ukážke je nepľavdivé?
A. Väčšina ľoľníkov znášalabiedu pozitívnym prísfupom k životu.
B. Mnohí roľníci majri rok spestreny rozličnymi prácami.
C. Väčšina robotníkov odovzdŕxa svoj osud do v le Božej.
D. Robotlríci vo fabrikách by sa proti biede b rili.

8. V ktorom slohovom tvareliĹánľi by sa najlepšie uplatnil text
v prvom odseku ukážky?

A. v ľeklame B. v uradnom liste C. v životopise D. v správe

7. Vypíšte z tľetieho odseku ukážky sloveso, ktoľé vyznamovo
rĺzko srĺvisí s pojmom revolta.

6. Na základe textovej ukážky uľčte, v akom príbuzenskom
vzťahaje ľozprávač s mal m gazdom.

5. V ktorej možnosti je spľávne uveden; vyznam slova stolica
zlkážky č.|?
A. inštitricia
B. urad
C. inemnájednotka
D. inštancia

4. Ktoľ m slovotvoľn 'm postupom vzniklo slovo majetoček?

3. Zv raznené slovo majdles sa v ukážke spája:
A. s robotníckou revoltou
B. s temnymi ulicami
C. s ugniavenou dušou
D. s rozmanitejším žitímText č. 'l'z Ladislav Nádaši-Jégé _ Cesta životom (riryvok, upravené)

Naľodil Som sa roku ]873 v malom sídelnom meste jednej zo
slovenslcych stolíc. M j otec pochádzal z nedblekej dediľry. Bol
pánslEm lcrajčírom. Jeho otec bol malym gazdom, horj, sa cel ,život

tr pit na desaťjutrovom majetočku. Detí mal nanlyš, hovorieval, že sa
mu rodili podľa Božej v le.

Ako chlapec som často chodieval k starym rodičom. Jedn
som _ ako už dorastaj ci chlapec - skoro celé stľávil u nich-

Bol to hotovy maj ks, hory mi až oveľa nesk r v živote urobil
zrozumiteľnym rozdiel medzi beznádejn m, v temnych uliciach
a brlohoch sa mí aj cim živorením fabriclqlch robotníkov a omnoho

rozmanitejším žitím sedliakov, horí inak stoja na nepomerne nižšej
životnej ítrovni.

Život roľníkov je spestreny rofličnymi prácami podľa období roka,

robotník meste má ugniaveruj dušu obrazmi bez farby a rozmanítosti.
Mnohí ľolhíci znášaj s smevom biedu, pre hor by sa fabrick'
robotník b ril, a i najvdčšia strata, hor zapríčižtuje smrť, je na dedine

zmiernená tolh,mi sľdečrtymi, ba humorrlymi črtami, toľkou

oddanosťou do v le Božej, že i tabj'mto derom odoberie veľhi čiastku
b ľu a beznádeje.

2. Podl'a autoľa ukážky sa rol'níci líšia od ľobotníkov tym, že

majli:
A. niŽšiu Životnri urove
B. vyššie nároky naživot
C. menšiu ctu k životu
D. nižšiu mieru tľpezlivosti

l'. V druhom a tľeťom odseku ukážky autoľ vyažívaz
A. humor C. personif,rkáciu

B. protiklad D. básnickri otázku



Text č. 2: Digitálna knižnica

Prvé spr vy slovenslqlch novín o začiatku tn. Veľkej vojny, teda

prvej svetove.j vojny, prináša na svojom webe Slovenská národná
lcrližnica. Vďaka národnému projektu Digitálna lcrtižnica a digitálny
archív si na http://www.dikda.eu možno prečítať, čo písali slovenské
noviny pred 28. j lom ]9]4, keď Rahisko-Uhorsko po dohode

s Nemeckom vyhlásilo voinu Srbsku. obavy o začiatok svetového

konfliktu, reakcie mocností na Srbskom neprijaté ultimátum
monarchie a otvorené zbrojenie kraiín rezonovali v novin ch už
niekolko dní pred 28. j lom.

Pri príležitosti ]00. vyročia začiatku prvej svetovei vojny SNK
merejžluje dokumenty r'kaj ce sa Velkej vojny.

20.v poslednom odseku ukážky č. 2 sa nenachádza:
A. minimálne jeden viacnásobny vetny člen
B. aspo jedna radová číslovka
C. viac ako jeden zhodny pľívlastok
D. aspo jeden priamy predmet

19.V spojení ...vojnu Srbsku...lltvoŕe a napíšte gľamaticky
správne zhodn pľívlastok od slova Srbsko.

18. Ak slohov postup dominuje v ukážke č. 2:

A. náučny
B. vykladovy
C. administratívny
D. rozprávací

l7.v ukážke č.2 prevládajrĺ:
A. frazeologízmy
B. archaizmy
C. zdrvžené pomenovania
D. slangové slová

16. Ku ktorému šf lu patľiukážkač.2z
A. k publicistickému
B. k administratívnemu
C. k informačnému
D. k vykladovému

15. v nasledujrĺcej vete nahľaďte podčiarknuté slovo osobnym
zámenom: Srbovi to Viede nedaruje.

14. Napíšte slovom číslovku zvetyz
Je to pri príIežitosti 100. uročia pnej svetovej vojny.

13. V ktoľej možnosti je q znam zw'razneného slova v texte č,.2?
A. dozneli
B. zaznievali
C. doliehali
D. hlásili sa

12. Z textu č. 2 vyplyva,žez
A. Digitálna k'nižnicaprináša správy o vojne v Saľajeve.
B. Vtedajší historicilpolitici iďormovali o bezprostrednej htozbe.
C. Viede kategoricky odmietla podmienky Srbska.
D. Vtedajší Žurnalisti prinášali správy o prípravách na vojnu.

ll.Vypíšte zaká ky cudzie slovo, ktoľé vyjadruje naliehavrĺ,
bezpodmienečnrĺ požiadavku.



Text č. 3: Andrej Sládkovič - Detvan ( ryvok)

Stojí vysoká, divá Poľana,
mať star ohromnych stínov,
pod ou dedina Detvouvolan,
mat' buj ná vy s olqlch synov :

či tych šarvancov Detvy ozľutnych
Poľana na tych prsiach mohutľ'rych

nenosí a nenadája?
Alebo aspožt na tie v 'šiny
nehľadí dcéra tejto rodiny,
keď má porodiť šuhaja? _

Čo, vrstovníci moji, myslíte? _
Nie je to už nádeje svet,

keď už vo svojom mladom svite
národ si vie lcr sne hovieť? -
Nie je to zora bud cej sl vy,

ked'z nešťastia si blaženosť spraví
umná živnosť nášho ludu? -
on v p šti stojí a v nebi žije:
Čo keď sa puk ten vo kvet ronije?
Svetyn mzávidieťbud !

30. Vypíšte z básne oslovenie.

29. Vypíštezukážky slovo, ktoľé naznačuje pohodlnost'.

28. Na zák|ade kontextu ukážky č.3 uľčte, v ktoľej možnosti nie
je dvojica slov v kontraste:
A.puk - kvet
B. nádej - závisť
C. nešťastie - blaženosť
D. prišť - nebo

27.Vypíšte zukážky slovné spojenie, ktoľ m autor označil
schopnost' náľoda prekonať aj ťažké obdobie.

26.Ktor umeleck 'prostriedok sa v ukážke č. 3 nenachádza?
A. metafora
B. personifikácia
C. básnická otázka
D. prirovnanie

25. Ku ktoľému liteľárnemu dľuhu patľí akážka č.3 z hloadiska
foľmy?

24.Ktor stohov postup dominuje v 1. stľofe ukážky č.3?

23.Do ktoľého obdobia patrí autor uvedenej ukážky?

22. 
^k 

víziuzobrazil autor v dľuhej strofe ukážky č.31

A. o mladosti
B. o bohatstve
C. o národnej slobode
D. o nešťastíazávisti

2l.Ktoré tvľdenie o ukážke neplatí:
A.V prĺrych štyľoch veršoch prvej stro$l autor kombinuje 10 a 8

slabičny verš.
B.V prq ch štyroch veršoch druhej stroff autor vyuŽíva striedavy

rym.
C.V poslednom štvorverší druhej stro$ĺ autor využíva 8 slabičny

veľš.
D.V poslednom štvorverší druhej stro$ autor vyuŽíva obkročny
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Kód žiaka

Počet bodov:

/30

Počet percent:

Hodnotili:

Odpoved' Body
L B L

2 A L

3. D I
4. odvodzovaním L

5 c t
6. vnuk L

7 a búril (sa) L

8 c L

9. c L

10. Y (jedny) L

IL. ultimátum I
L2 D L

13 B L

L4, stého t
15. jemu/mu L

L6, A L

L7. c L

18. B I
19. srbskú vojnu L

20. A L

21,. c L

22. c L

23. do romantizmu L

24 opisný T

25 K lyrike L

26 D L

27 umná živnosť L

28. B L

29. hovieť 1,

30. vrstovníci mojÍ L


